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SETTIMANA DEL BENESSERE PSICOLOGICO 2017 – SCUOLE AMICHE DEL BENESSERE PSICOLOGICO
“Le forme del benessere psicologico a scuola”
“Scuole Amiche del Benessere Psicologico è un’iniziativa - inserita nella Settimana del Benessere Psicologico - organizzata dall’Ordine degli Psicologi Campania insieme con l’Ufficio Scolastico Regionale e l’Assessorato Regionale alle Politiche Sociali, che prevede il coinvolgimento diretto delle scuole del territorio. 

Come psicologi clinici e psicoterapeuti operanti presso l’Ambulatorio per l’Infanzia e l’Adolescenza del Centro Clinico ISM di Torre Annunziata, insieme agli psicologi in tirocinio e gli allievi della SIPGI – Scuola Di Specializzazione In Psicoterapia Gestaltica Integrata, collaboriamo attivamente con le scuole del territorio campano per promuovere il benessere di studenti, genitori e insegnanti. 

Nel corso della prossima settimana, gli/le psicologi/ghe e gli/le psicoterapeuti/e iscritti all’Ordine Regionale saranno a disposizione della comunità scolastica offrendo e organizzando – a titolo informativo e gratuito – eventi, incontri conoscitivi e workshop rivolti alle alunne e agli alunni dell’Istituto Comprensivo “De Lauzieres” di Portici, ai loro genitori e agli insegnanti. 

In questa occasione, e in accordo con la Dirigenza scolastica del vostro Istituto, siamo lieti di invitarvi a partecipare al programma di attività che – dal 6 al 10 Novembre – ci vedrà coinvolti insieme a studenti, genitori e insegnanti. 

Partendo dai vostri contributi proveremo a riconoscere i modi e le forme attraverso cui costruire insieme un clima di benessere nell’ambiente scolastico. 

DESTINATARI

· Alunni/e

· Docenti

· Genitori
PROGRAMMA
Per gli alunni:

Nel corso dell’evento, al fine di esplorare e diventare consapevoli di cosa ci aiuta o contribuisce a farci sentire bene in un contesto scolastico, gli studenti partecipanti saranno coinvolti in una serie di attività – a carattere espressivo, pratico, creativo – attraverso le quali esplorare la dimensione del benessere a scuola e identificare modi di accrescerla. 

Tempi:

· lunedì 6 Novembre dalle ore 10 alle ore 12 – Classi Scuola Media 1^ A, 1^ B, 1^ C, 3^ A, 3^ B;
· martedì 7 Novembre dalle ore 9:30 alle ore 11:30 – Classi Scuola Elementare Plesso Via Dalbono; 

· mercoledì 8 Novembre dalle ore 9 alle ore 11 – Classi 5^ Elementare

Per i docenti e i genitori:

Dibattito e confronto sulle forme del benessere psicologico a scuola, ponendo particolare attenzione ai contributi emersi dai lavori svolti con gli studenti.

Tempi: 

Giovedì 10 Novembre dalle 15 alle 17 – Docenti;

                                     dalle 17 alle 18:30 – Genitori. 

Nell’attesa di incontravi, vi salutiamo!
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