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                                                                                                    AI DOCENTI     DI SCUOLA PRIMARIA
     DI SCUOLA SECONDARIA DI 1° GRADO

OGGETTO : ADOZIONE LIBRI DI TESTO ANNO SCOLASTICO 2018/19
L’adozione dei libri di testo per l’anno scolastico 2018/19 deve essere deliberata dal Collegio dei docenti entro la seconda decade del mese di maggio nel rispetto delle istruzioni impartite nella nota ministeriale  Prot. n.2581 del 09/04/2014.
Tempistica per l’adozione
Le operazioni di adozione o conferma per l’a.s. 2018/19 dovranno effettuarsi nel rispetto dei vincoli  normativi e dei tetti di spesa stabiliti dal MIUR , secondo le seguenti fasi:
1. FASE 1 .  DIPARTIMENTI ED AREE DISCIPLINARI
Costituiscono il primo momento utile per l’analisi di nuove proposte e favoriscono un ampio confronto fra tutti i docenti pur garantendo il rispetto della libertà  d’insegnamento e della professionalità dei singoli insegnanti.
2. FASE 2.  CONSIGLI DI CLASSE ED INTERCLASSE CON I GENITORI
   I docenti presenteranno negli incontri collegiali programmati i testi scelti da proporre al Collegio dei    docenti per l’adozione. I coordinatori compileranno per ogni classe l’apposito Modello in file digitale di cui una copia in formato cartaceo da allegare al verbale e un’altra digitale da consegnare in segreteria per l’ulteriore verifica del tetto di spesa.
3. FASE 3.  COLLEGIO DEI DOCENTI PER LA DELIBERA
Il Collegio dei docenti nella seduta del 15/05/2018 assumerà la delibera di adozione o conferma dei testi proposti. 
La scelta dei libri di testo richiede grande attenzione , confronto, ascolto di tutte le esigenze, auspicando sempre più l’utilizzo delle LIM e il contenimento della spesa per le famiglie. E’ vincolante scegliere libri in versione digitale o mista per avvicinare sempre di più gli alunni ad interagire opportunatamente con le 



nuove tecnologie. In particolare l’allegato 1 al D.M. n.781 del 27/09/2013 definisce le caratteristiche tecnologiche nella versione digitale, le caratteristiche tecniche nella versione cartacea, i criteri per ottimizzare l’integrazione tra i libri in versione cartacea, digitale e mista.
I docenti coordinatori di ogni classe della scuola secondaria di primo grado ed i responsabili di plesso per la scuola primaria dovranno coordinare le operazioni di adozione  dei libri di testo ed in particolare prepareranno un elenco dei testi proposti per l’anno scolastico 2018/19 (l’elenco dovrà essere compilato anche nel caso di conferma dei libri in uso). Tali elenchi dovranno contenere con esattezza i codici ISBN  di 13 cifre e dovranno essere consegnati in segreteria prima del Collegio docenti.
Il docente che propone l’adozione di un nuovo testo dovrà presentare una relazione scritta sulle motivazioni della proposta compilando il modulo allegato.
Si ricorda altresì che:
· Non è consentito modificare le scelte effettuate dopo l’adozione da parte del Collegio con relative delibere.
· E’ opportuno evitare di consigliare l’acquisto di ulteriori testi non compresi nell’elenco di adottati e consigliati.
· Si rammenta che i testi saggio non adottati devono rimanere a disposizione delle casi editrici presso la sede scolastica per consentire  eventuali ritiri all’editore.

Allegati : 
Modulo tabella per scuola secondaria che deve riportare le firme di tutti i docenti di classe
Modulo tabella scuola primaria firmato dai docenti di classe 
[bookmark: _GoBack]Modulo motivazione nuova proposta per entrambi gli ordini di scuola.


La Dirigente Scolastica
Teresa Alfieri
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